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A  budapesti munkásság
tüntetése az általános választófogért

Hétfőn délután a főváros munkássága — és 
ugyanakkor az egész ország szervezett munkás­
sága -k hatalmas, imponáló demonstrációt ren­
dezett az általános választói jog mellett. Magyar- 
ország öntudatos munkásnépének elementáris erő­
vel megnyilatkozó akaratát dokumentálta ama 
tüntetés, amely nem hagy fenn kétségét az iránt, 
hogy a munkásság nem engedi elodázni az álta­
lános választójogot:, hanem harcol érette ereje 
minden megfeszítésével, ha kell utolsó leheletéig. 
Három napon át készítették elő a munkásvezérek 
a hétfői monstre tüntetést, amely mindvégig hig­
gadtan, gyönyörűen, tökéletes rendben folyt le, a 
főváros érett, komoly munkássága tudta, mivel 
tartozik önmagának és a nagy idea megvalósítá­
sának.

Délután "két /óráig a gyárakban, műhelyekben 
és üzemekben minden úgy folyt, mint más szürke 
munkás napokon, semmi sem mutatta, bogy dél­
után nagyarányú tüntetés készül. Félkettő felé 
azonban már kezdett megváltozni a város képe, 
az üzletek ablakredőnyeit lebocsájtotíák, az üze­
mek munkássái lassan-lassan letették a szerszá­
mot, a gyárakban leállították a gépeket, az étter­
mek és kávéházak publikumait pedig figyelmez­
tették a pincérek* hogy két órakor lezárják a 
helységet. A főkapitányság épületében is lázas 
munka folyt, az egész rendőrtisztviselői kamper- 
manenciában állott, maga Sándor László főkapi­
tány adta ki az intézkedésekei;, amelyeket Marko­
vich Ince főkapitányhelyettes és Andrejka Károly 
rerulőrtanácsos továbbítottak. Háromnegyed kettő- 
felé az utcákra, főképpen a fontosabb útvonal 
kereszteződésekre kivonult a rendőri 
készenlét; összesen a fővárosnak 32 helyét szál­
lotta meg rendőrség.

Két órákor befejeződött a ké­
szenlét felvonulása és már két óra húsz perckor 
föltűnt az első munkáscsoport az Oktogonnál. *A 
szervezet vasuti munkások voltak, akik .) süni 
nyolcas sorokban jöttek. A ínenet eleje már be­
hajtott az Oktogonnál a Liget felé, de a vége 
még mindig nem látszott. Ugyanekkor a főváros 
négg útvonalán, négy süni emberfolyam höm­
pölygőit végig az Iparcsarnok felé. Az újpestiek 
a külső Váci-uton gyülekeztek, ott csatlakoztak a 
Váci-uli gyárak munkásai és az egész menet az­
után a Hungária- és Aréna-uton végig a Város­
ligetbe vonult. A másik csoport, az erzsébet- 
falvaiak és csepeliek, a , Soroksári-uton, Boráros- 
téren, Körúton, majd az Andrássy-uton haladtak 
ki, a kispesti és kőbányai munkások a Baross- 
uteán, Körúton és1 Andrássy-uton át jutottak a 
Városligetbe, s végűi a negyedik csoport, az -al­
bertfalvai repüiögépgyán munkások a Ferenc 
József-hidon, Melimed Szultán-utón, Rákőci-uton, 
Körúton, majd az Andrássy-uton át haladtak ki­
felé. Az óriási tömegek mindenütt énekelve, zene­
szóval vonultak végig, hangosan éltetve az általá­
nos választójogot.

----Abcug Tisza István! — Kötelet a néphóhér
nyakára! — Veszszenek az árdrágító uzsorások / 
— ilyen és hasonló kiáltások hangzottak csoport- 
ról-csopórtra, sorról-sorra, de azért példás rend 
uralkodott. A csoportok előtt kerékpárosok halad­
tak, ezek mutatták az útirányt, cg) úttal vigyáztak 
arra, hogy senki a tömegből ki ne mozduljon és 
meg ne bontsa a rendet. A munkások szakmák 
szerint vonultak fel, elől hatalmas táblák mutat­
ták, milyen gyár vagy üzem munkásai a felvonu­
lók. A legtöbb csoport előtt a pörölylyel lesújtó 
munkást, ábrázoló figurát vitték, de volt olyan' eso-

pprt, mely békegalambot hordozott sőt egy mun- 
káscsoport egy táblát hozott, amelyen egy ko­
porsó volt, rajta felírás: „Itt nyugszik Tisza Ist­
ván.“ A felvonulás megkezdése elüU néhány 
perccel természetesen ¡megálltaik a vülamoscft: rés
csak a gyűlés végeztével, délután őt órakor indul­
tak meg újra. Á felvonulás két gyújtópontja, te­
hát az Oktogon és a Rákóczi-ut és Köriét keresz­
tezése volt, az előbbi helyen Pászkűn rendőrtaná- 
csos és Wolkenberg felügyelő, az: utóbbi helyen 
Koós kapitány és Bókkelberg főfelügyelő vigyáz­
tak a rendre. A Körönd és a Milleniumi-emlék 
előtti térség szintén meg volt szállva karhatalom­
tól, az Iparcsamok előtt Szeszlér Hugó rendőr- 
főtanácsos, Huszár kapitány és Jánosi Béla fel-! 
ügyelő intézkedett, bent az Iparcsamok épületében 
Kerny Géza rendőrtanácsos volt a hatósági biztos. 
Az Iparcsarnok épületébe három oldalról juthat­
tak be a tüntetők, & keleti, a déli és a nyugati 
kapun. Körülbelül tízezer hember ¡magában a csar­
nok épületében helyezkedett el, nyolcvanezer em­
ber pedig c dali finn maradt az, Iparcsarnok előtt, 
szétszóródva a ligetben.

Negyed öt órakor kellett volna programmsze- 
rüen a gyűlésnek megkezdődnie, de a munkásve­
zérek már háromnegyed négykor megkezdték a 
gyűlést, mert már ekkor is beláthatatlan sokaság 
volt az Iparcsarnok előtt. Fej-fej mellett, sűrűn, 
egyriiáshoz tapadva állottak az emberek, amikor a 
gyűlés szónokai elkezdték beszédeiket. Először 
csak úgy volt, hogy Buchinger Manó és Bokányi 
Deiső beszélnek az Iparcsarnok belsejében, de a 
kfmnrekedí munkásság ezrei szintén hallani kíván­
ták a szónokokat, igv azután a szabad ég alatt 
Preitsz, Farkas, Landler és Kunfi Zsigimond sző­
rié lista vezérek szólották a sokasághoz, mindnyá­
jan az általános választójog nagy jelentőségét han­
goztatták.

-— T íz nap alatt — mondotta Buchinger —- 
másodszor kellett Budapest munkásságának ezen a 
helyen megjelennie, hogy tiltakozó szavát fel-, 
emelje. Wekerlének a néppel kell megegyeznie,



Csak vá­
lasztójogi kabinet jöhet ezután, amely beváltja a 

.lemondott kormánynak a munkásság előtt január 
2 1 -én tett Ígéretét.

Nem lehet tovább lialasx-j 
tani a választójogi reformot. Lássa már be végre 
jásza István, hogy a választójogba bele kell nyu­
godnia és a reakciós politikája immár csak a 
világtörténelem múlt emlékei közé tartozik.

Hasonló szellemben beszél Bokányi Dezső, aki 
kifejtette, liogv ű válasz­
tójogot., amelyet gróf Tisza István liiveivel meg, 
akar akadály omi. ■■ \ <

1 Ennek' a par­
lamentnek nincsen joga Ítélkezni a választójog fő 
lőtt. mert nem bírja az ország többségének bizal­
mat. Ezután a következő határozati javaslatot ter­
jesztette elő: •

iA határozati javaslatot az egybegyült mun­
kásság harsogó éljenzéssel vette tudomásul, majd 
a tömeg a inunkásvesérek szavába lassankint osz­
ladozni kezdett. A tüntetők nagy része áz András- 
sy-uton át akart visszaazönleni a városba, a rend­
őrség azonban, a milleniumi oszlop előtti térséget 
hármas kordonnal zárta cl, úgy bogy csak a gya­
logjárókon lehetett a város felé menni, csoportok­
ban azonban nem. A gyűlésen résztvevők másik 
része a Dumjanich-utcán át távozott, de sokan, 
akik künn maradtak áz Tparcsarack előtti térsé­
gen, lebeveredtek a fűbe és a magukkal hozott 
ételekből falatozni kezdtek. A szétosztás is rend­
beli tö r té n ő  csu g á a  % F a so rb a n  ig r t c  ál egy kön

rülbelül ezer főnyi tömeg a kordont Ős a körúton
behajolva, a Nemzeti Színház felé tartott. Katonák 
és csendőrök itt kordont vontak, Bokkelberg fő­
felügyelő pedig felszólította a tömeget, hogy men­
jen csendben széjjel. Az egyik lovasrendőr lova 
megbotlott és a rendőr leesett. Ez mintha jel lett 
volna egy körülbelüli háromszáz főnyi csoportnak, 
amely fenyegetve nekilendült a rendőrüknek. A 
lovasrendőrök ekkor megaltakirozták a tüntető­
ket és kardlapozva beszorították őket a körút és 
a Rákútzi-ut sarkán levő Pesti Első Hazai Taka­
rékpénztár épületébe. Eközben három munkás j 
kardvágástól könnyebben megsebesült. Mindhár­
m ukat a mentők a Rókus kórházba szállították. A 
takarékpénztár épületébe szorult csoport azonban j 
az építtetnek. Erzsébet-kömli oldalán elmenekült, , 
ugv hogy senkit sem lehetett a rendőrségen előál­
lítani. Ettől az incidenstől eltekintve a főváros I 
egész területén zavartalanul folyt le az öntudatos í 
munkásság lelkes tüntetése. Hét óra felé az utcák 
m ár visszanyerték rendes arcolatjukat, a villamo­
sok jártak, az éttermekben cs kávéházakban újból
m egindult a forgalom, de az üzletek nem nyitót-


